



壮丽70年 奋斗新时代

这样的青春才壮丽

吴健



新民眼

无论个人还是国家,到达甚至超过七十岁,还能用“青春”形容吗?对受领国庆报道任务、踏上首都北京土地的我来说,“青春”是贴切的词。

我采访的第一位北京市民叫汪岚,虽是年届不惑的“70后”,可那份活力足以证明“年龄无法解释年轻”。“爱听《我和我的祖国》吗?我和老公都把它设为手机铃声。”她说,“十一”临近,好多北京人都不时哼唱,“有句歌词把祖国和我比作海和浪花,直到最近,我才悟到里面的意境。”原来,她刚带孩子去探望95岁的祖母,正巧来了位军官,给老人递上“庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章”,这是国家给予1949年之前参加革命的老同志及立过一等战功的军人的荣誉。

1937年,汪岚的祖母还是个中学生,在爱国主义鼓舞下,只身从浙江来到延安,进了八路军,参加百团大战。最美好的青春里,她的回忆除了战争年代破旧的窑洞,冒着炮火背着伤员匍匐、掩埋战友遗体,就是为了保卫新中国到处栉风沐雨,披荆斩棘。可她始终忘不了,1949年第一面五星红旗在北京升起时,自己曾表露的真切感情:“一起去延安的同学啊,你们走得太早了,没看见我们的红旗。”

这位革命老人从没觉得青春逝去,当个人命运同国家和民族紧密相连时,时间年轮就难以独霸“青春”的定义了。在北京,我见



孙绍波 画

到过迎接解放军进城、面对任何艰险都只回答“我愿意去”的“30后”;见到过响应祖国号召,在深山沟里为国家打破技术封锁而奋斗终身的“40后”;见到过在改革开放中“到中流击水”的“50后”;见到过高唱“再过二十年我们再相会”、为实现“四个现代化”而奋斗的“60后”,这些白发苍苍的老者无一例外都觉得青春犹在,那是投身国家富强、民族复兴事业的由衷幸福。

“所有的日子都来吧,让我们编织你们,用青春的金线,和幸福的璎珞,编织你们。”当我捧着特意带来的1979年版《青春之歌》,

朗诵到这段脍炙人口的诗时,采访对象无不激动万分,“没错,这是属于我们的声音!”

回望新中国七十年历程,一种开天辟地的、积极的、有目的的生活召唤着所有人去实现各自的价值。中国现在所走的道路,是经过百年艰苦探索出来的。近代中国,“开始学德日,后来学英法美,再后来又学德意……西方的,我们都学遍了,但都碰壁了”(钱穆语),最后,十月革命一声炮响,为中国送来马克思主义,1949年,新中国成立,随后走上社会主义的大路。中国今天取得的成就是几代人接续奋斗干出来的,而中国人的勤劳

恰恰举世闻名。2017年,美国国家统计局发布一组关于世界各国劳动参与率的数据,中国赫然位列世界第一,其中劳动总量世界第一,劳动参与率世界第一。中国男性的劳动参与率达到90%,女性的劳动参与率达到70%以上。相比之下,美国女性的劳动参与率为65%,英国为61%,德国为60%,日本只有58%,法国和印度低至55%。国际劳动组织公布的数据也显示,从1990年至今,中国的劳动参与率始终在70%以上。这样一个“完全投入,永不停息投入”的勤劳民族,其社会发展能不蒸蒸日上、欣欣向荣吗?

汪岚告诉我,作为与改革开放同龄的女性,“我在高考时选择军校,成为和平年代的军人,是我做过的最正确决定”。“无热血,不青春;无担当,不成长”,我在北京采访到的最年轻的对象是在中关村创业的一位“90后”,他忙着开发监测脉搏和体温的高精度可穿戴终端,能从用户体温变化察觉出身体异常,“我的青春是要做对自己、对国家有意义的事。”当问及自己怎样描述成功,他的回答:“那就是不停地做,坚持不懈地做。简单的事情重复做,重复的事情用心做。”他最打动我的一句话,是“星光不负青春赶路”。

当我停下手中的笔,到宾馆外散步时,正碰上外卖小哥打来电话。赶紧回去,望着人家满脸的汗水,我感激地说:“你辛苦了。”这位约莫二十出头的小伙子腼腆地笑了笑:“没事,咱年轻着呢!”送完单,他便匆匆汇入滚滚人流,和华灯初上的北京浑然一体。啊!多么壮丽的青春,你永远不会逝去!

从开国大典游行队伍到原子弹试验现场

——中科院退休高工讲述人生最美风景

开国大典完整版彩色影像日前正式公布,几代中国人最澎湃的那段回忆愈发鲜艳起来。这段迄今公开的关于开国大典时间最长、内容最完整的视频,将前中科院细胞生物学研究所副所长、教授级高级工程师王泰安的思绪,又拉回了70年前。事实上,70年来,他无数次梦回1949年——那年10月1日,还是大学新生的他曾那样豪迈、那样欢欣地走过天安门,和各界群众代表一起欢庆新中国的成立。打开70年前的话匣子,他满脑子浮现的,都是自己年轻时的样子,都是共和国最初成立的那段奋进岁月。

那一年,王泰安19岁。1949年8月,他和同学们坐上了上海开往北京的火车。当火车“呜呜”叫着驶入北京前门车站,眼前的一

幕让王泰安感动:早已守候在月台上的学长们拉起了“欢迎清华新同学”的横幅,热情地帮忙提行李。王泰安还记得,晚饭后,大家会自发聚集在体育馆台阶上,唱响爱国歌曲。

随着人民解放战争的胜利,象征新中国主权和尊严的标志——国旗与国徽,开始在全国人民心中描绘。“建筑系梁思成教授和助手们设计的国徽草稿也在校展示,广泛征求全校师生们的意见。”王泰安回忆。

九月,某个深夜,同学们被大礼堂前钟亭的大铜钟发出的洪亮声音惊醒,纷纷奔向大礼堂。一会儿,大家听到了汽车响。时任全国政协委员的吴晗教授走下车,三步并两步上台,激动而又不失庄严地高举五星红旗的样张。“这是政协刚通过的中华人民共和国

国旗!”他大声说。顿时全场沸腾,“新中国万岁”的呼喊声响彻整个夜晚。很快,最激动人心的一天来了!10月1日清晨,天还没亮,王泰安和同学们带着赶制的五角星小灯,坐上了开往西直门的车。“到了西直门后,大家再步行到天安门。”王泰安说,“我们围在一起唱歌跳舞,心是热的,身体很快就暖和了。”

下午3时,中华人民共和国开国大典正式开始。雄壮的国歌、呼啸的战机……一切都令人心潮澎湃。“等到我们清华大学队伍行至天安门,已经晚上8时。我们点亮手中提灯,就像天安门前一条望不到头的火龙。”他清晰记得,天安门前的大灯照亮了整个城楼和游行队伍,毛主席穿着草绿色中山装,向游行队伍喊“同志们万岁”。那一夜,很多中国

人都和这些青年学子一样,幸福得一夜无眠。

人的一生中,能亲历改变历史的神圣时刻,殊为不易。王泰安见证了不止一个。第二次是1965年,在大漠戈壁,王泰安受命担任第二颗原子弹爆炸动物效应组组的负责人,见证了我国成功完成第二次核试验。“5月14日那天,飞机隆隆掠过天空,站在远处小土丘上,大家瞬间感受到一阵热浪袭来,透过防护目镜,只见空中挂起一朵火红火红的小太阳,随即升起一朵漂亮的蘑菇云,经久不散。”老人回忆。人群还在庆贺,王泰安已和动物效应组同事穿上防护服、戴上防毒面具进入靶区,他们连续苦战三昼夜,没有合过眼。

退休后的王泰安,喜爱书画、摄影与旅游,这些年他涉足祖国的大好河山,世界风景名胜,定格了很多美丽的画面。然而,无论那年的长安街和天安门广场,还是那个春天的罗布泊,他都没有留下影像资料。但这又何妨,人生最美的风景,早已深深地烙印在他的心里。

本报记者 董纯蕾 郜阳

电子竞技

白相游戏也算运动?三毛不服气:“我足篮排样样会,打游戏有什么了不起!”结果,三毛被邀请上“战椅”,戴着耳机坐在电脑前切磋技艺。

左手键盘,右手鼠标,三毛手忙脚乱,几轮之后败下阵来。“看来打游戏还真没那么简单。”三毛暗自佩服起电子竞技,连忙找来高手助阵才挽回败局。

队友笑着向三毛介绍:上海正在打造全球电竞之都建设,不仅要做强本土电竞赛事品牌,国际顶级电竞赛事也不断落户。孙中钦

壮丽70年 奋斗新时代 三毛穿越记 26 1949-2019

孙绍波 画

(三毛形象由张乐平家人授权)



扫二维码 看动画